

“刘女士经人介绍加入某‘专家荐股群’，群里‘老师’不断推荐某平台自行发行的虚拟货币，并且声称该平台即将上线，正在发行的平台币预计未来有10到20倍，甚至100倍的溢价，而且还有一些大型的正规金融平台为自己背书”……这么高的投资回报率，你听到了是不是也很心动？

- 骗局频出

别急，事情的真相究竟如何，我们先仔细了解一下。

在群里不断刷屏的一夜暴富故事引诱下，刘女士买入大量“虚拟币”，该虚拟货币交易平台一夜之间关闭，股票群被解散，刘女士所有资金都无法提取。经调查，该平台实际并不存在，所谓“虚拟货币”也并不真实，完全是诈骗平台自导自演的数字假象……

而刘女士遇到的骗局并非单例。就在近期，还有一个由14人组成的传销团伙被判刑，“我们在宣传时，大量采用‘数字资产’、‘全球区块链’等名头，公司的名字也都是打着投资理财、网络科技、投资控股等旗号，把公司包装成一个全球高端企业。”该团伙成员苏某交代，借用这些看上去就“高精尖”的概念，就是为了吸引会员加入。



除了央行紧缩的宏观背景外，部分加密货币市场的投资者过度加杠杆导致风险敞口陡增，随后加密货币价格大跌引发爆仓，叠加事件性因素的发酵，加密货币市场抛压激增。此外，以泰达币（USDT）为代表的稳定币价格下跌也在一定程度上加剧了市场对于“稳定币与美元等资产挂钩的机制”的疑虑，进而对整个加密货币市场产生冲击。

尽管去中心化的初衷美好，但比特币仍难逃投机属性，自比特币发展以来，其价格呈现出较高的波动性。正是由于比特币本身的风险资产特性、以及比特币市场存在着大量的投机行为，在市场风险偏好回落时期，比特币等加密货币将面临着较大的卖压，投资者仍旧选择回归美元等传统货币资产。

目前比特币仍处于新一轮爆仓的旋涡之中。未来，美联储很可能继续单次加息75个基点，华尔街投资者仍在不计成本地抛售各类风险资产，包括比特币。最近一周，海外多家虚拟币借贷平台及交易平台宣布暂停比特币提现，加剧了市场恐慌，大量投资者纷纷抛售，“踩踏效应”显现。

- 如何防范？

同样需要注意的是，虚拟货币相关业务活动（包括兑换、作为中央对手方买卖虚拟货币等都涉嫌非法金融活动），在我国一律被严格禁止。2021年9月24日，央行、银保监会、证监会等十部门还联合发布《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》（以下简称《通知》），明确虚拟货币和相关业务活动本质属性，虚拟货币不具有与法定货币等同的法律地位。